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Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt

Herrn Abgeordneten Stefan Ziller (Bündnis 90/Die Grünen)
über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/17407
vom 21. November 2023
über Heesestraße/Heerstraße und sichere Schulwege zur Fuchsberg-Grundschule in Biesdorf

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft (zum Teil) Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte Antwort
bemüht und hat daher das Bezirksamt Marzahn-Hellersdorf von Berlin um Stellungnahme
gebeten, die bei der nachfolgenden Beantwortung berücksichtigt ist.

Frage 1:

Die Initiative „Sichere Schulwege zur Fuchsberg-Grundschule“ setzt sich für verschiedene Maßnahmen zur
Förderung der Verkehrssicherheit für Kinder in Biesdorf ein. Welche Maßnahmen zur Verbesserung der
Verkehrssicherheit entlang der Heesestraße/Heerstraße und der umliegenden Schulwege sind aktuell in Planung
oder Diskussion?

Frage 2:

Welche Planungen gibt es sichere Querungsmöglichkeiten auf der Heesestraße/Heerstraße bspw. in Höhe
Schwabenallee bzw. Wuhlewanderweg, also auf dem Schulweg, zu schaffen?

Antwort zu 1 und 2:

Im Bereich der Schulwege entlang der Köpenicker Straße gibt es bereits zahlreiche sichere
Querungsmöglichkeiten für den Fußverkehr und somit auch Schülerinnen und Schüler. An der
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Kreuzung Heesestraße/Schwabenallee wurde am 24.08.2023 ein Fußgängerüberweg
straßenverkehrsbehördlich angeordnet.

Frage 3:

Welche Planungen gibt es sichere Querungsmöglichkeiten auf der Zimmermannstr, also auf dem Schulweg, zu
schaffen?

Antwort zu 3:

Aktuell liegen dem Senat keine Planungen für die Einrichtung von Querungsmöglichkeiten in der
Zimmermannstraße vor.

Frage 4:

Welche Planungen gibt es für den Schulweg für eine Ausweitung der Tempo 30 Strecke in der
Heesestraße/Heerstraße?

Antwort zu 4:

Von Seiten des Senats ist aktuell keine Anordnung von Tempo 30 im Straßenzug
Heesestraße/Heerstraße geplant.

Frage 5:

Welche Planungen und rechtlichen Möglichkeiten gibt es, bis zur endgültigen Umsetzung, temporäre Maßnahmen
für die dunkle Jahreszeit, beispielsweise PopUp Fußgängerüberwege, einzurichten?

Antwort zu 5:

Von Seiten des Senats sind diesbezüglich keine temporären Maßnahmen geplant.

Berlin, den 04.12.2023

In Vertretung
Dr. Claudia Elif Stutz
Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt


